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A zenlai járás és környékének közlönye.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

tichvarcz Sándor könyv kereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is 

küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. 

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:
Fgész övre 2 f'rt. — Fölévre 1 frt.

Hirdetési dijak: Egész oldal 10-— Fél oldal 8-50 Negyed 
oldal 4'50. — Bélyeg dij minden hirdetés után 30 kr.

KTyilttér petit sora 20 kr.

Zent,a, 1889. ápr. 12.
Még egypár nap s városunk közügyéi­

nek vezetése azon párt kezeibe lesz letéve, 
mely már 7 év óta a legszívósabb kitar­
tással küzd a hatalomért.

A pártvezér diadalittasan tekinthet 
végig győzelmes táborán; most már a biz- : 
tosság érzetével sző heti a pártban, a köz­
gyűlési teremben, a sajtóban annyiszor 
lelkesen hangoztatott városboldogitó terveit.

Egy oly tábor felett rendelkezik fel­
tétlenül, mely a vak engedelmességre ala- j 
pitott fegyelem hatása alatt áll. A szigorú 
pártfegyelem meglazulásáuak lehetősége is 
teljesen ki van zárva, mert az értelmiség, 
az önkényuralom ezen veszedelmes cllen- 
sége, a közgyűlési teremből legkevesebb 3 
évre ki van szorítva.

Most fsak az a kérdés, hogy lehet-e 
sikerrel kormányozni egy oly párttal, mely , 
vezérét minden tekintetben vakon követve, ! 
az önállóság és értelem legelemibb feltéte­
leit is nélkülözi 2

A történelem azt mondja: nem.
Egyesítse bár a képviselőtestület ve- i 

zei e magúban az emberi szellem legten ve- 
sebb tehetségeit, legyen bár szive eltelve a j 
legnemesebb intentiókkal, a közjóiét elő­
mozdítására irányuló szilárd törekvésekkel: 
őzéit érni még sem fog; nem fog pedig í 
azért, mert a történelem tanúsága szerint, 
a nép szeszélye, az uralmi féltékenység, a 
kaján irigység éppen akkor csavarja ki j 
kezéből a kormánypálezát, midőn magát a ! 
hatalom polczán legbiztosabbnak érzi. Jó j 
lesz tehát a városi képviselők vezérének ! 
megszívlelni azt, hogy az értelmiség mellő­
zésére,^ majdnem megvetésére alapított nép­
szerűség sok esetben kegyetlenül megbo- 
szulja magát.

Avagy a közügyek hátránya nélkül 1 
mellőzhető-e teljesen az értelmiség egy oly 
testületben, melynek kebeléből 9 szakbizott­
ságot kell választani % Annak a 3 — 4 ér­
telmes embernek van-e ideje, türelme mind 
a 9 szakbizottságban igen gyakran felme­
rülő fáradságos s komoly körültekintést ! 
igénylő ügyelt elintézésében részi venni ? 
risztán fsak jóakarat nem el a ahimz, 
h°gy a pénzügyi-, építészeti-, iskolav.éid-, 
számvizsgáló-, ipariskolai-, közegészségügyi-, 
gymnasiumi-, tiszaszabályozási bizottságok- 
,Jan us a központi választmányban valaki

szakértelemmel, tehát sikeresen működ­
hessék.

A hadvezér taktikája a terep minő­
sége szerint változik. A politikai élet terén 
is a vezérí taktikának simulnia, alkalmaz­
kodnia kell a körülményekhez. A függet­
lenségi part vezérének taktikája jónak s 
czvlravezetőnek bizonyulhatott az országos 
kép viselő-választásoknál: de ebből mégnem 
következik az, hogy e taktika a városi 
közügyek terén is meghozza óhajtott gyü­
mölcseit,

Az április 15-én megejtendő városi 
kópviselő-választások előtt csak ennyit kí­
vántunk a választó közönség tájékoztatá­
sára felemlíteni.

Nem akarunk senkit sem meggyőző­
désétől eltántorítani; tegyen kiki úgy, mint 
meggyőződése sugallja. A mi meggyőződé- 
désfink az, hogy az értelmiség kizárásával 
előmozdíthatni egy város közjólétét: hiú 
törekvés.

Az életpályákról.*)
Mai előadásomban a különböző életpályákkal 

s azoknak erkölcstan! es közgazdasági jelentőségé­
vel szándékozom a t. közönséget megismertetni. 
De hogy ezt kellő sikerrel tehessen!, mindenekelőtt 
azon fontos intézménynyel kell megismerkednünk, 
melyben összes emberi tevékenységünk végbe meo-y, 
melynek nemcsak megélhetésünket, hanem hala­
dásunkat, egész műveltségűnket köszönhetjük. Ezen 
intézmény az emberi társaság, más szóval: társa- 1 
dalom.

Társadalmi élete a teremtett élő lények közt 
csak az embernek van, bár tagadhatatlan,* hogy a j 
méhek elete ehhez sokban hasonlít. Valamint az ; 
emberi társadalomban, tigy itt is meg van az ! 
egyeseknek állandó egyesülete egy közös czélra, 
a munkáin. De mig az embereket mindebben egy \ 
isteni szikra, az ész vezérli, a melleknél a társas 
egyesülés s ezen egyesülés czéljának látszó munka ; 
a természettől ezen kis állatokba öntött cselekvési ' 
kényszernek, az ösztönnek eredménye S hogy ez ! 
csakugyan igy van, kitűnik abból, hogy az cm- ; 
bérnek észszerű, tehát öntudatos munkája a leg­
magasabb fokét műveltségre vezet, mig'a méhek: 
társadalmának haladásáról az emberi munkásság­
nak péld,íny képül szolgálható kitartó munka da- 
czara sem lehet szó. E parányi lények áldásos 
munkájukat ma is csak úgy végzik, mint mikor 
a leremtőnek alkotó kezéből kikerültek; munkájuk 
>i :|an a haladásnak ma sem jutottak magasabb 
lokara, mint akkor voltak, midőn még a paradi­
csom isteni illatú virágaiul! szedték az édes mézet, j 
‘ 1 in így az ember, kinek társadalommá egvesülé- 
f.. ~ cz A :' • ' ■'1 n l!'"s fejlőd :seb m ti állapo-

sz:i!,!i _'i következőkben feltüátélni,
1 *:111"alapján világos in m •pví.he<-'ik 

megáll«],itlms-uk a társadalom fogalmit.

*) Eláadatot* - éli: 7-én a tanár 
" "■ " Pld elő 11« - ,k alk Ilmával. által

Mint minden emberi alkotás, úgy a társada­
lom is tökéletlenebb állapotból fejlődik tökélete­
sbe. Hogy ezt világosan megérthessük, tekintsük 
az os idők emberét, kinek szellemi tehetségei, 
mint a kis gyermekéi, szunnyadnak, ebből kifo­
lyólag beszélő képessége még vagy nincs, vagy 
nagyon tökéletlen. Társas életről na 1 a a szó mai 
ni telmeben szó sem lehet. Az os idők ez emberét, 
ki fejletlen tehetségei miatt közelebb áll a vad­
állatokhoz, mint hozzánk, csupán a természeti 
szükséglét kielégítésének vágya köti ideig-óráig 
a magához hasonlóhoz. A haladásnak magasabb 
foiva az már, ha az ily ember a családi viszony- 

i mik kapcsán néminemű állandósághoz szokik a 
hozz.itaitozok iránt, mert az állandó család?* együtt- 
let is hosszabb fejlődés eredménye.

Igen ám, mondhatná valaki, de ki biztosit 
bennünket, hogy ez csakugyan igy volt? Hisz 
több ezer év folyt le az embernek fejletlen és már 
némileg müveit állapota közt; sokkal több, mint- 
sent valaki emlékezhetett volna arra s föl jegy ez- 
hetio volna az utókor száladra, hogy is volt csak 
hajdanában ?

Ez mind igaz. Van azonban mégis egy régi 
emlékünk ezen időkből s ez a biblia. Ez °megle- 
liebu fényt vet a régi egyszerű életviszonyokra, 
miket összevetve a még ma is nagy számban élő, 
s az^ istenségnek valamilyen fogalmával mttvelet- 
leu.ségiik daczára is bird vad emberek életviszo­
nyaival, nagy valószínűséggel föltehetjük, hogy a 

I régi emberek élete ezekéhez hasonlított.
Tehát a szerte barangoló s állati vágyainak 

élő embert felével való egyesülése a családi vi- 
! monyok közé vezérli, mi alatt azonban korántsem 

kell a mai családi viszonyokat érteni. Ezek sok 
ezer év eseményeinek közreműködése alatt fejlőd- 

1 *j'k odn' aho1 ma vannak. A régi ember családi 
elete csak úgy nem állandó, mint az állatoké 
(amennyiben ezeknél családi életről szó lehet); 
különben az egész, mit e fejtegetésre alapítani’ 
akarok, azon tapasztalati igazság, hogy a társa­
dalomnak kezdete a családi élet létesülése a min­
dig szorosabb kötelékekkel összefűzött emberek 
közt.

Minden emberi művelődésnek kezdete s alapja 
a munka, vagyis azon törekvés, hogy az ember a 
vele szemközt álló természetből mindig többet és 
többet igyekszik hatalma alá hódítani. E törekvés 
kétségkívül csak akkor jön létre, mikor az ember 
mar nemi előhaladást tett a társadalomalakulás 
utján, mikor a családok képződése annyira előre- 
haladt, hogy a családfőnek természettől belé ön­
tött kötelessége_ nyilatkozik azon törekvésben, 
liogy arcza verejtékével keresse a maga és övéi 
szamara.

A társadalom teljes megalakulása és fejlő­
dése a munka által történik.
• i emberek első foglalkozása a vadászat

es halászat volt. Az éhség és az állatok ellen való 
önvédelem jo korán a vadászatra utalhatta az ős­
embert. Azonban a foglalkozás inkább a kegyet- 
lenseget és a cselre való hajlamot fejlesztette 
benne, mint a szelidebb érzelmeket. Annyiban 
megns előnyös a vadászéletmód a társadalom fejlő­
désére, hogy a veszedelmes vadak elejtése végett 
egyesíti a hűimben elszórtan élő embereket, kik 
ily módón mindinkább megszokják az egy czélra 
n any ült állandó egyesülést, mi csirája a későbbi 

.ui,i. 1.',.,I i.v. V hai iszol: szelidebb emberek,
uu:'f; 11 vadiéf’!'- E foglalkozás, a halíszat, vizek 
menten magától kínálkozik s nemcsak az ismeretet 
szaporítja hanem az egy czélra való egyesülést 
is ehnnozd, ja. Magától érthető, hogy az ember
6 1 " foí ' ' még nem lakik állandó
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A vadászatból fejlődik egy ennél nagyobb 
előhaladást mutató foglalkozás, a nomád-, rn<ry 
pásztorélet. Az ember most már nem öli meg az 
állatot, hanem megszeliditi s busa helyett annak 
tejével táplálkozik. A pásztorélet már szelidebb 
erkölcsökkel jár, miknek létesítéséhez a békésebb 
foglalkozás s a tejjel való életmód járul nagy 
mértékben.

Egy nagy árnyoldala szokott lenni csupán 
s ez a pásztoremberek által itt-ott még ma is 
nagy előszeretettel űzött rablás, vagy lopás.

Az emberek egyesülését különben a pásztor­
élet is előmozdítja, jóllehet állandó lakóhelyek 
keletkezésének ez sem kedvez, s igy a leétetef.t 
legelők elhagyása s újak és újak keresése vándor 
életmódhoz szoktatja és sátorok alatt lakni kény­
szeríti az embert. A pásztorok a természet isme­
retében is jártasságra tesznek szert. Ismerik a 
csillagok járását s az idő változásának törvé­
nyeit stb.

Ez életmód vezérel idővel egy másikra, mi 
azután minden másnak alapja lesz s ez a föld- 
mivelés.

Az ember már eddig is tapasztalta, hogy a 
föld megehető gyökereket, gyümölcsöt és sok más 1 
egyebet terem, mit ő táplálkozásra fordít. Hosszú 
idő és számtalan kísérlet után végre rájön arra, ’ 
hogy a föld terményei szántás, vetés utján neme- 
sithetők és nagy mértékben szaporíthatok. így 
fejlődik aztán fokról-fokra a föl dm Ívelés, mély 
hazánkban még ma is alapját képezi egész köz- 
gazdasági életünknek s melynek keletkezésével 
megalakul a tulajdonképem társadalom s fejlődés­
nek indul a műveltség. Ez pedig a következőképen 
történik. Az emberek tetszés szerinti darab földe­
ket foglalnak g azt megművelik. Mivel pedig 
munkájuk eredményét abban az időben ellenség, 
rablók és veszedelmes vadállatok ellen csak ma­
guknak kell megvédelmezniök, állandó lakásokat 
építenek földjük mellett, egymás közelében, hogy 
közös veszedelem idején a védelemben egymásnak 
segítségére legyenek. így keletkeznek a faluk, 
majd az ipar és kereskedés megindulásával a vá­
rosok, s ezekben a társadalom. A földművelők : 
békés ^foglalkozású emberek. Ők nem bántanak j 
mást, ^csak őket se bántsa más.

^ b ez ma is igy van. Oly vidéken, hol a la- I 
kosság túlnyomóan földműves, katonaság nélkül 
is megesik a követválasztás. A legutóbbi budapesti 
tüntetések alkalmával elfogottak névsorában csak­
úgy hemzsegtek a jövő iparosnemzedék sarjadékai, 
no meg a deákok is, ezek a tudomány fölkentjei­
nek ^nevezhető muzsafiak, mig tüntető földmi vés 
neveyel nem emlékszem, hogy találkoztam volna 
az újságban.

. Eljutottunk tehát idáig, ahol t. i. a föld- 
nnveles állandó lakáshoz köti az embert, ahol az í 
emberek egyesülnek egy bizonyos czélra, arra, I 
hogy dolgoznak s munkájuk eredményét közös 
erővel védik meg a közös ellenség ellen. Eljn- I 
íxauin 8 tarsadalom megalakulásáig, mely fej- I 
“hetik ugyan a műveltség haladásával a töké- ' 

letesseg legmagasabb fokára, de azért már megvan 
benne a társadalom fogalmának minden szükséges 1 
a katresze s mely azért meg is határozható. E
Wnnií 8 tarsadalom nem egyéb, mint több em- j 
bérnek állandó egyesülése egy közös czélra a 
munka alapjan. Említettük már, hogy a munka 
fejleszti a társadalmat és a műveltséget, lo-y lesz 
az egyszerű földmivelő társadalom az ipar,°keres- 

edes, tudomány és a mai értelemben vett fcársa- 
i r tényezőinek megalakulása és kifejlő- 

ese folytan az a nagyszerű intézmény, minek a !
tevfún SZ'ad, t.arsa.dalmat ismerjük s miben összes 
tevékenységünk vég be megy.

Mielőtt fejtegetésemben tovább haladnék
.hohry a fönnebb vázolt vadász-ha-

’P“tof. es földmivelő életmódok őseinknél, a
eTKlták™ !S meg7°ltnk- Mik°r mai hazánkat 

foglaltak, túlnyomóan a pásztoréletet űzték, bár
zonrí? TS6m ,TOlt ismeretlen «lőttük, mit bi­
zonyít azon tény, hogy a ma is ismert gabona-
boríÍnVl C‘gjéb+..gafdasági tárgyakat, pl. ökör,
tékJ ’k-itri'a' 1 toroknepekkel egyformán nevez­
őinek M* iSOk ,Ueig küzeli viszonyban kellett 
élmök. Mivel pedig a földmivelés, de meg az ő 
harczias életmódjuk eszközök nélkül el nem le­
lett^lennek11™1 blZ0nj0s neraeiben is otthon kel-

• 1 , ^fivol az általuk elfoglalt ország nagv tcr- 
w! kÜ, Slksagaiyal a földmivelésre kínálkozott 
legalkalmasabbnak, ez lett az uj hódítók állandó 
foglalkozása, mi a földhöz kötvén őket, alkalmi.! 
szolgait a rendszeres társadalmi, ebből pedig az 
állami élet megalakulására. Csakis ez az oka an- 
na , hogy nem tiintek le a történelem szinpadjá- 
ro , mint elődjeik : a hunok és avarok.

Mivel a társadalmat még tanult emberek is 
igen gyakran összezavarják az állammal, sztiksé- 

"°E>y annak a fogalmával is megismerked-

nyek hozására befolyással bird polgárok abból ki­
emelkedve, de azért, a társadalommal mindenféle 
érintkezést és viszonyt iönutartó külön erkölcsi 

I egyesületet alkotnak, mihez szerzett jogukat
! ..II.~

.............................  ir.^ukat az
alkotmány biztosítja.

Mint iönnebb láttuk, az ős ember független, 
síit korlátlan cselekvési és gondolkodási szabad­
sággal bir. Azonban a társadalom megalakulásá­
nál tüstént előle]) az állam létesítésének szüksé­
gessége is, mi úgy történik, hogy a független 
gondolkodási szabadság megtartása mellett a cse­
lekvési szabadság egy részéről a társadalom min­
den ^ egyes tagja lemond, mire a társadalomnak 
belső és külső ellenségtől való megvédése ezé] já- 
ból van szükség. Az egyesek cselekvési szabadsá­
gának ezen feláldozása alkotja a maga összessé­
geben a közjogot, miből azután a törvény szár­
mazik. Ennek eletbeleptctesere és gyakorláséira a 
társadalom a maga kebeléből kiválasztja a leg­
jelesebb tagokat, kik a törvényhozókkal és azok­
nak választóival együttesen alkotják az államot.
E szerint az állam a társadalomnak megbízott 
közege, mely eljárásáért a társadalomnak felelős.

Amennyire terem engedte, igyekeztem a tár­
sadalom és állam fogalmát megvilágítani. Czé- 
lomhoz a következői:ezekben a mai szövevényesebb 
társadalomra le íz szükség, mely nélkül egy em­
ber sem lehet, el, ha anyagi és szellemi czéljnit 

I el akarja érni. Mert tudni kell, hogy az embernek, 
mirel testből es leiekből áll, anyagi és szellemi 
czeljai vannak e földön. Anyagi czélok : az élet 
fönntartása, testű egészség és épség, továbbá va­
gyon. Szellemi czélok: az erkölcs, vallás, tudo­
mány stb.

Hogy az ember e czélok at elérhesse, társa­
dalomban kell élnie, mert valamint a gyémánt 
saját porával köszörülve lesz értékes és fényes 

i drágakő, úgy az ember is csak embertársaival 
való soknemü érintkezés 

! müveit emberré.
Az embernek nevelésében igen na<ry része 

van a környezetnek, tehát a családnak és társa­
dalomnak. Innen van az, hogy minél jobb család­
ból származott s minél előkelőbb, műveltebb tár­
sadalmi körben forgott valaki, annál műveltebb 
gondolkodás- és cselekvésmódot visz magával az 
eletbe. 8 mivel ez igy van, nem lehet uléo-o-é 
ajánlani a szülőknek a környezet megválasztását 
bármely életpályává lépő fiaik számára, ha azuk 
családjuk köréből máshová távoztak.

A társadalomnak reánk gyakorolt rendkívüli 
fontossága eléggé világos lesz a következő esetek I 
elmondása után.

Herodotus görög történetíró beszéli, hogy i 
I saramét.,di aegyptomi király meg akarván tudni, i 
melyik nyelv a legrégibb, vagyis melyik az ős­
ember nyelve, két csecsemő gyermeket oly meg- | 
hagyassa! bízott, pásztorának gondviselésére, ho»v !

ben

foJykín Viliik í^nzi s

emberektől távol s oh helyen tartsa őket, hol
emberi hangot nem halknak.' Azt hitte ugyanis, 
hogy amelyik nyelven maguktól megszólalnak, az 
lesz a legrégibb nyelv.

Midőn a link felnőttek s egy Ízben meg- 
eiezi.ef. anélkül hogy beszélni tudtak volna, álli- 

szót, kiabálták: „bechos-, mi plirigiai 
van .mondva s annyit tesz : „kenyér.“ E 
az Ázsiában élt plirigiai nép nyelve lett 
legrégibb nyelv a világon. Ez azonban 

de ha a kísérlet, megtörtént, az tény, 
un ekek nem tudtak be-/.élni. Mert aki 

1 frot, soha sem hall, néma marad.

tóing 
nyel ven 
szerint 
volna a 
Csak Illés 
hogy a I 
emberi h

Az állata legrövidebben polgári társadalom­
nak nevezhető E szerint az a társadalomból ered, ' 
ilra ,l?edlg akk®pen, hogy az ország kormányzá- 
«ara hivatott, vagy a kormányzást irányitó türvé-

Ezt, bizonvitják a következők :
1731-ben Fránéziaországbau a pyrenaei erdő­

ségben egy fel serdült leányt találtak, ki oly fej­
letlen esz ti és szótalan volt, akár egy csecsemő. 
Miután emberek közé vitték és tanították, ritka 
szép tehetségre tett szert; de előbbi elhagyatott 
állapotára és életmódjára semmit sem emlékezett

Volt végre egy Hauser Gáspár nevű föl- 
serdtilt ifjú, ki 1828-ban Nürnbergbe ment. Ez 
csak nevét, tudta leírni, de beszélni nem volt ké­
pes. Miután tanították, rövid idő alatt annyira i 
kimüvelődött, hogy hivatalra is alkalmazták { de 
néhány év múlva orgyilkosságnak lett áldozata

Mint ezekből kitűnik, a társadalmon ki vili 
felnőtt ember sem gondolkodni, sem beszélni nem 
képes, tehát rendkívül fontos a társadalom az 
ember szellemi fejlődésére.

A társadalom az embernek szellemi éltető 
eleme. Azonban hogy a társadalom fönnáll!,ás­
son s jótékony hatását minden ember zavartalanul 
elvezhes.se, mindenkinek be kell töltenie azon sze­
re],kort, melyre hivatása és körülményei kijelölték 
E szerepkör az életpálya, mit mindén embernek 
kötelessége választani s a közjó érdekében becsü­
lttel gyakoiobi i. A berek nem csak a méhek, hanem
való'tagjak alm!Ínak k llaszo,ltala'h kivetni

Szövevényes társadalmi viszonyaink közt igen 
sok életpálya van, miket a haladó s folyton U I 
°d° műveltség létesített. A főbbek evek közt 

mmden esetre a társadalom megalakulásával fé - j

.......-

lom gyakorlására hivatott életpályák, miknek 
elet,elve a szükségesség; végre a műveltség hab, 
dasaval fejlődött s a társadalom közmű veils,árm 
biztosító életpályák, miknek életek,- az olctatuskés 
gyönyörködtetés. Ezen általános jellemz és után iL,v 
részletezhetjük az élet-pálj'ákat: C“

Első a földinivesek, iparosok, o-várnsel- 
es kereskedők palyaja. Ezek a föld termé­
nyeit szaporítják és nemesítik; az élet kény.l"

I mérő szükséges eszközöket: a lakást, bútorzatot" 
ruhát, sat. készítik; végre a természet adományait 

I e's ílz iparnak bizonyos czikkeit elárusítják. Mnúl- 
j ezeknek alapja a földmivelés, mert ez szolgáltatja 

a iiyerstorményeket az iparnak, még jiedig úgy'a 
kézi mint a gyáriparnak, honnan azon termények 

I nz életszükséglet és kényelem czéljainak meofe- 
lc!ő alakban jutnak a kereskedelem utján fonr.," 
lomba. '

A műveltség minden népnél a földmivelés 
elterjedésével veszi kezdetét. Ugyanis mint hittük 
a társadalom a földmivelés terjedésével alakul 
meg. .a többi számtalan foglalkozásnak létrejöt­
tevei fejlődik ki teljesen, s ezen állapotban éri el 
a műveltségnek mindig magasabb és magasabb 
lókat. A földmivelésben megkülönböztetünk k ü ]. 
terjes és be! terjes gazdálkodást. Ha a ter­
mészet ereje viszi a gazdálkodásban a főszerepet 
aztje iüterj esnek nevezzük; ha a természet 
erején kívül a gazdálkodásban a munkának és a 
tőkének is van szerepe, azt belterjesnek ne­
vezzük. Nálunk Zent,in általában külterjes a sriy- 
uálkodás. J ö

De ha valaki kellő munkaerő és töke bir­
tokában most a vasút kiépülése alkalmával bir­
tokával kapcsolatban szeszgyárat és marhahizlalást 
létesít, a külterjes gazdálkodásról a belterjesre

: at, ? ezVge" bölcsen cselekedte. De, ismétlem
J csalt akkor, ha anyagi ereje megengedi.

A legtöbb müveit népnél ma ° már nem a 
foldnnveles,^ hanem az ipar és kereskedés a nem­
zeti gazdaságnak legfőbb tényezője. De mivel ha­
zánk termőföldben igen gazdag, a mi nemzeti 
gazdasagunkban a földmivelés ma még első helyen 
id.. Azonban igyekeznünk kell, hogy az ipar és 
kereskedelem fejlesztésével is gyarapítjuk a nem­
zeti vagyont s igy a müveit államok sorában e 
tekintetben is megái Ihassunk. Az iparnak óriási 
előnye a földmivelés fölött, hogy a természeti erők 
mennyisege nem szab neki határt s igy iparral 
foglalkozó nemzetnek vagyona és népének száma 
határtalanul növekeclhetik. Példa rá Angolország, 
melynek földje nem terem annyi gabonát, a 

j mennyit a lakosság fogyaszt ; s az ország méo-is 
i gazdag, mert ipara és kereskedelme virágzó. Az 

iparnak még az is előnye a földmivelés fölött, hogy 
sokkal több embert képes foglalkoztatni, mint a 

I földmivelés és készítményei is könnyebben vihetők 
I messzeföldön levő piaczokra, így tehát a keres­

kedelem virágzását is jobban előmozdítja, mint 
i a földmivelés. Mint tudva van, az ipart' kézi és 
í gyarl> közönséges és mii iparra lehet felosztani.
! A kereskedés tulajdonkép az áruk cseréjével

foglalkozik. A csere könnyítésére szolgáló eszköz 
a pénz Ha az ország határán belül történik, bel- 
oldi ha annak határain túlmegy, nemzetközi 

kereskedésnek nevezzük. A nemzetközi kereskedés 
I miiét beviteli, kiviteli és átviteli kereskedés. Min- 

( , nemzetnek törekvése, hogy a maga termeszt- 
! Tcnyeiből többet vigyen külföldre, minta mennyit 
i onnan behoz, azaz hogy nagyobb legyen a kivi­

teli, mint a beviteli kereskedés. Az orszácr csak 
! lly lnddo" gazdagodható. Nálunk a beliozatal 

nagyobb, mint a kivitel, azért arra kell töreked- 
; mink. hogy iparunk fejlesztése által a kivitelt 
í cineljü.c, mert országunk gazdagodását csak ily 

motion mozdítjuk elő.
„Második helyre tehetjük az ország ügyeit 

intéző tisztviselők pályáját, hová az állami, 'egy­
házi, megyei és községi főhivatalnokok tartoznak.

Harmadik helyen áll a hadsereg, a ka­
tonai pálya. A katonaság az ország belső békéje 
iolőtt őrködik, magát az országot pedig külső 
ellenség ellen védi, azért fontossága igen na<ry az 
ország jólétére.

Négy e d i k a tudósok pályája. Ezeknek 
feladata a tudományok művelése, terjesztése és 
gyakorlása altul a közműveltség előmozdítása és 
az embenseg némely anyagi és szellemi ügyeinek 
szolgala.su, Ide tartoznak a papok, ügyvédek, or­
vosolj tanférfiak, mérnökök sat.

Ötödik a művészek, úgy mint: a festők, 
szó irá.szók, zen eszek, költők és színészek pályája. 
Ezeknek ezé] ja működésükben nem az anyairí 
haszon, hanem a szellemi élvezet, nyújtása, a szép- 
müvekben rejlő gyönyörködtetés, mi ’kedély! éle­
tűm,- kiművelésével szintén a közműveltség elő­
mozdítására vezet. Társadalmunk mai kifejlett 
al apota nienett egy ember nem foglalkozható 
több életpályán mint csak egyen. De ha ez egyen 
becsülettel megállja a helyét, százaknak sőt eze- 
rekiiek tesz hasznos szolgálatot. így egészíti ki 
egyik ele,,pilya működése a másikét. A földmi- 
™LÍbb embertársát látja el gabonával, az iparos 
paiczikIvekkel, a kereskedő mindezeket pénzzel.

Az ügyvéd az igazságkeresők ügyét támogatja, a ta-
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nitó a nevelés és oktatás feladatát teljesíti az 
arra rá nem érő, vagy ahhoz legtöbbször nem is 
értő szülök helyett és igy tovább. Ezt nevezik 
miinkafelosztásnak s ez teszi lehetővé, hogy az 
ember egy bizonyos foglalkozást igen magas tö­
kélyre visz s hogy e mellett az egyes áruk ol­
csóbbak és jobbak, mint különben volnának. 
.1 ellát a munkafelosztás a haladásnak hatalmas 
eszköze. Azért nagyfokú tudatlanság, vagy épen 
rossz akarat kell ahhoz, hogy egymás foglalko­
zását kicsinyeljük, vagy tán megvessük, mert 
az egyes életpályák társadalmunk életszervezeté­
ben oly összefüggésben vannak egymással, mint 
az órában a kerekek. Legnagyobb a hajlandóság 
az anyagi foglalkozást űző föld mívesek és némely 
iparosok közt arra nézve, hogy az úgynevezett 
úri osztály értelmi foglalkozását haszontalannak, az 
úri osztályt ingyenélőnek nevezzék. A vád nem 
mai keletű, de azért ma is csak oly igazságtalan, 
mint volt régen.

Annak megértésére, hogy mily fontos az úri 
osztály értelmi foglalkozása a társadalom jólétére, 

ün szabad az os római Menenius Agrippa me­
séjét idéznem, minek elmondásával e tisztes ön-<'' 
az uiak zsarnoivsaga miatt Idomából kivándorolt s 
uj váios alapitasara kész római köznép elméjűi, j 
xelvilágosította s ókét a városba való visszatérésre 
rábírta. A mese igy szól : Midőn a testnek részei 
még nem összbangzóan végezték a maguk felada­
tát. hanem mindegyik külön gondolkozott, beszélt 
és cselekedett, fellázadtak a gyomor ellen, mely 
nem dolgozik, hanem csak az ő fáradságuk gyü­
mölcsét élvezi. Összeesküdtek tehát, hogy a kéz 
nem visz ételt a szájba, vagy ha mégis vinne, a 
száj nem fogadja el s a fogak nem rágják össze, j 
Ez meg is történt. De ugyan mi lett az ered­
mény ? Az, hogy a gyomor megkoplaltatásával , 
magukat bőszülták meg, mert a gyomor nem bír­
ván többé ellátni ókét éltető elemükkel, a vérrel, j 
mindnyájan lankadni, sorvadni kezdtek. Talán’ I 
mondani is fölösleges, hogy a testrészek alatt a 
társadalom tagjait, gyomor alatt az állami hatul- j 
mat gyakorló úri osztályt kell érteni, mely a neki l 
adott anyagi javakkal, pl. az adóval, nem annyira 
magát táplálja, mint az azt nyújtó tagokat.

ezzel befejezem hosszúra terjedt előad ásó- I 
mat, amivel ha sikerült egyben-másban :i társa- ■ 
dalomban elterjedt hibás nézetek megigazitásához 
járulnom, fáradságom bőven meg lesz jutalmazva.

Szilcs Lajos.

Helyi és vidéki hírek.
A népies előadásuk sorozatában f. hó 

7-en tartatott nz ötödik, a gymnasium helyiségé­
ben 446, szóval: négyszáznegyvonhat hallgató je- I 
lenlétében. E hallatlan nagy szám csak úgy ért­
hető meg, ha azt mondjuk, hogy úgy az előadási 
teremben, mint a mellette lévő folyosón ember 1 
ember hátán állott. Előadást tartottak : 1. Szűcs j 
Lajos gym.n. igazgató ur „Az életpályákról-, mely 
előadást érdekességénél és tanulságos voltánál 
fogva lapunk mai számában közöljük ; 2. Et. Ap­
pel Ede esperes-plébános ur „A boldogságról.- A 
nagy közönség mind a'k-A előadást f,.szilit figye­
lőmmé1 hallgatta és végül az illető előadó urakat l 
éljenzéssel jutalmazta. 1 ülönöson érdeklődött n 1 
hallgatóság köztiszteletnek és szeretetnek örvendő 
lelkipásztora iránt. És nem ok nélkül, mert Appel 
főtisztelendő ur bebizonyította, hogy nemcsak a 
szószéken van otthon, hanem a kathedrán is. ! 
Azért kívánatos tehát, hogy c nemű működését 
állandóan egyesítse a legnemesebb irányban ha­
ladó zentai tanári körével. Ma délután 3 órakor ’ 
előadást tartanak: 1. Tóth Lajos tanár ur, e 
tárgyról ,A magyar nemzet a keresztény vallással 
belép az európai államok érdekközösségébe“ ; 2. 
örvény Iván tanár ur .A hő-, légsuly-és nedves­
ségmérőről.“ E két előadás már tárgyánál fogva 
is a legélvezetesebbek közé sorozható, ajánljuk 
azért az érdeklődő közönség szives figyelmébe. j 

" * A »Zentai (»azdakiir14 f. é. <ij>ri] hó 21-én ! 
Husvét vasárnapján d. u. 4 órakor saját helyisé- | 
gében rendkívüli közgyűlést tart, ugyanaznap este j 
8 órakor pedig jótékonyczélu íánczvigalmat rendez, 
melyre a t. gazdaköri tag urak ezennel nieghi- 
vatnak, s azokra minél nagyobb számban meg>- 
lenni kéretnek. A tánczvigalomra a beléptid'ij: 
személyenként 50 kr., csahídjegy 1 frt 30 kAz 
elnökség,

— Kitüntetett polgári leányiskola. A ,Ka­
locsai Néplap« apr. 6.-14. számából vesszük a 
következőket; A pápai jubiluemn kő ül d< ne-

sültek részére ismét érkezett egy-két kitüntetés 
Romából. Ezúttal a szerencse csillaga azok felé 
lövelte mosolygó sugarait, kik a vatikáni kiállí­
tásra küldött s a jubilacum alkalmával szentsé- 
ges atyánknak gyermeki kegyelettel felajánlott 
euilek- es ajándéktárgyaikkal tűinek ki. így 
borsodi és katy móri Latinovits Margit ő na rysága 
részére megérkezett a jukilaeumi a r a n y ér e m 

az általa sóját kezűleg készített felié.-elyem, 
aranyszálakkal dúsait hímzett díszes és izl fsieljes 
széntsogt,ártó velumért; a kalocsai irgalmas uéuék 
háza jubilaeumi e /.üst őr m e t, kapott — ama 
csinos, szop munkájú ciborium köpenykéért, me- 
1} et a vatikáni kiállításra felajánlott; végre a 
z e n t a i k ö z s. p o 1 g á r i le á n y i s k o 1 a 
növendékei ugyancsak e z ti s t őre m m e 1 let­
tel. kitüntetve — az áltatok saját kezűleg készített, 
selyemmel szépén hímzett s gyermeki igaz ke­
gyelettel felajánlott violabársony casuláért. — 
Mm den egyes éremhez gyönyörű xiállitásu dísz­
oklevél is járul, melyen meg van örökítve a ki­
tüntetettnek neve s elő van adva, hegy a vatikáni 
kiállítás jury-bizottsága mily czimen, mit s 
mily eremmel talált kitfintetendönek. Ez érmeket 

■s okleveleket közelebb hivatalból fogják kiadni, 
illetőleg megküldeni az illetőknek. Ezen közle­
ményben jelzett e z fi s t éré m és d i s z o k- 
* ” v v * polgári leányiskolánk igazgatóságához 
már f. hó 12-én megérkezett, azt ő méltósága 
Majorossy János h. megyés püspök ur egy kőz- 

: irata kíséretében küld vén el. A díszoklevél a le- 
i ,lotő legcsinosabb s legpompásabb kiállítású, élénk 
I színezéssel és dús aranyozással, mely Ízléses s 
I ,!0zaíl mc!tó keretben az igazgatósági irodában 
I htilyeMetik el, s úgy az ezüst érem, mint a disz- 
I °kEivél a polg. leányiskola növendékeinek, vala- 
I "uut az°k szüleinek ünnepélyes alkalomkor fog 
I hemutattatm. Polgári leányiskolánk e kitüntetése 
I felett pedig őszinte s legnagyobb örömünknek 

adunk kifejezést.
! Az izr. hitközség elöljárósága figyelmébe,
j A zentai zsidó templom városunk egyik monu­

mentális épületét képezi, mely ezrekbe került.
I Nem leliet eléggé jellemezni azt a közönyt, mely- 
j b’«1 ez épület elhaiiyagoltatik. Kik múlt szom­

baton a templomban voltak, láthatták, hogy ennek 
mennyezete több helyen át van ázva. Ezt láthat­
juk minden nagyobb havazás e's esőzés után. Nem 
lehetetlen, hogy a nedvesség folytán néhány gipsz- 
diszitmény a mennyezettől el fog válni s az áj- 
tíltos közönségnek koponyáját fogja bezúzni. A 
felelősség a hitközség elöljáróságát terheli, mely 
nem hozhat lel semmit sem a mentségére. Hit­
községünk kiadásainak nagy részét a város fe­
dezi, iskoláink nincsenek, kántorunk nincsen; 
költségvetésünk ezek folytán hasonrangu hitköz­
ségek költségvetéseihez képest valamivel több 
a semminél. Ilyen körülmények között vétkes mu­
lasztást követ el a hitközség elöljárósága ha a 
templom javítását bcláthatlan időkre halasztja.
A hitközség többi épületei is de különösen az 
iskolaépület csúfolják a hitközséget. Fejtsenek 
m ezen ügyekben is oly páratlan buzgalmat, mi­
nőt a hitoktató ügyében alkalmunk volt tapasz­
talni, úgy a hitközségi templom az Isten nagyobb 
dicsőítésére nem sokára uj alakban fog előttünk 
állni s a többi épületek is a hitközség tekintélye

község élére oly elnökséget választani, mely az 
ósdi rendszertelenséget megszüntetné és a korral 
haladó községek mintájára a hitközségnek teljesen 
uj szervezetet adna. Ilyen újítások volnának első 
sorban igazságosabb felosztása a hitközségi adó­
nak, mely főleg a „gobelin,“ megszüntetése által 
volna elérhető, rendezett „istentisztelet“ mely egy 
modern kántor által segittetnék elő s több más 
a jelenkor kívánalmait kielégítő intézkedés. Ki 
ilyen programúiét, vall magáénak, akörül szívesen 
fognalc csoportosulni a hitközség értelmesebb 
tagjai.

— A „Takarék- és Hitel-Részvénytársaság“
ajánlkozik az uj sorsjegy tör vény folytán elkerülhetle- 
nül szükségessé vált sorsjegyek le bélyeg o- 
z é s e t darnbonkint csekély 4 kr. közvetítési dij 

j meHett eszközöltetni. A lebélyegzésnek az lesz a 
következménye a sorsjegyek áralakulását illetőleg, 
hogy a le nem bélyegzett sorsjegy mint olyan, 
amelyet birtokolni, de forgalomba hozni, tehát el­
adni, vásárolni vagy zálogba venni nem szabad, 
okvetlenül kevesebbet fog érni. Ez okból ismé­
telve figyelmeztetjük a közönséget, hogy gondos­
kodj ide idejekorán a lebélyegzésről. Bővebb felvi­
lágosítást a nevezett részvénytársaság szívesen 
nyújt.

Farkas Orbán a „Bárányhoz“ czimzett 
vendéglőjében ma vasárnap tartja első zeneestélyét 
azon jól összeállított zenekar, melyet a vendéglős 
sok fáradozás és áldozatok árán szerződtetett a 
nyári évadra. — Ugyanott a zsidó ünnepek alatt 
húsvéti kávé (káffé sei pe.szah) lesz kapható.

— A regale megváltás ügyben nemsokára 
lejár a meghosszabbított határidő is, amidőn a 
kártalanítási igényeinket be kell nyújtani. El 
nem mulaszthatjuk tehát az illetékes körök figyel­
mét ezen városunk életérdekét érintő ügyre nyo­
matékosan felhívni, hogy a kártalanítási összeg 
minél megfelelőbb léte iránt az ügyet mindenké­
pen fontolóra vegyék, nehogy mulasztás folytán, 
az adatok hiányosan összeállítva kerüljenek az 
illető fórum elé és a varos ezáltal — mi könnyen 
megeslietik — ezreket veszíthet.

s méltóságának megfelelő külsőt fognak ölteni.
— Meghívó. A zentai ipartestületi segédek 

„Segélypénztára és önképző egylete“ 1889. évi 
április hó 22-én (husvét hétfőjén) az „Eugen 
herczeg“ szálloda üvegtermében könyvtára javára 
zártkörű táncz vigalmat rendez. Belépti dijak; 
Személyjegy 50 kr. Családjegy 1 frt 20 kr. Kez­
dete esti <S urakor. 1 elülíizetesek — a jótékony- 
czel iránti tekintetből — köszönettel fogadtatnak 
es hírlapikig nyugtáztatnak. A rendezőség.

Az izr hitközség ez évi rendes közgyű­
lését f. h 18-án fogja megtartani, melyen az 
elnökség egy évre választalak meg, A lefolyt év­
ben a hitoktató állásának véglegezése sok port 
vert fel és vele együtt a kedélyeket is nagyon 
felkavarta, úgy hogy a legközelebbi restaurátiót 
sem reméljük csendes lefolyásúnak. Tudomásunk ! 
sz.i'iint. ma, is két párt alakult és a küzdelemre í 
mindegyik részen tétetnek előkészületek. Nézetünk

— Fehér Ipoly kir. tan., tankerületi főigaz­
gató a múlt héten Szabadkán időzött az ottani 
főgymnasium megvizsgálása szempontjából, s va­
sárnap megjelent a gymnasiumi önképző-kör által 
rendezett Arany-ünnepélyen. Hétfő óta Zomborban 
tartózkodik és tüzetesen vizsgálja a gymnasiumot. 
Az osztályokat egyenként látogatta meg és nagy 
figyelemmel kisérte úgy a tanárok előadásait, 
mint a tanulók feleleteit. Szerdán délután tartotta 
a tanaii karral záró értekezletét, melyben észre­
vételeit közölte.

— A megye minden részéről aggasztó hírek 
jőnek. Mindenünnen jelentik, hogy a Duna és 
Tisza veszedelmes mértékben áradt. Több helyen 
katasztrófától tartanak. Örömmel halljuk, hogy 
több helyen erélyesen dolgoznak a netáni veszély 
elhárítására.

Állatkiállitas Báján. A Bács-Bodrogh
vármegyei Gazdasági Egyesület f. évi május hó 
30-tól június 2-áig Baján baromfi kiállítással 
összekötött szarvasmarha-, juh-, serte'skiállitást 
és vásárt rendez. A szarvas marhákra összesen 
900 alany frank-, a juhokra 150 arany frank- 
a sertésekre 150 arany frank- és a baromfiakra 
112 arany frank dijat tűzött ki. Bővebb tudósí­
tást legközelebbi számunkban hozunk.

Bíi\ észeti előadás. Merelli ismert nevű 
bűvész a nagyvendéglő üvegtermében két bűvé- 
szeti előadást tart vasárnap ápril 14. és hétfőn 
15-én. A bűvész a következő történet által hívja 
fel magára a figyelmet. 1887-ben Oroszroszágban 
utazott s ott abban a szerencsében részesült, hogy 
a czárnak egy udvari ünnepélyére meghívták. Az 
udvar nagy részé együtt volt már s kíváncsian vár­
ták a történendőkot. Midőn egyszere az ajtó föltárult 
es Merelli frakkban fehér nyakkendővel belépett, 
késlekedése okául a rósz időt s azt hozta föl 
mentségül, hogy kocsit nem kaphatott. Alig hogy 
Merelli egy-két szót kiejtett, a czár fölállt és kö- 
zc1 lépve hozzá, — mérges tekintettel mérte végig. 
Meredii kétségbe esve az általa előidézett kelle- 
m" ‘ ' I-igádLtisoii, szemeit földre sütve észrevette,
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hogy a nagy sietségben elfelejtette egyik sárcipő- 
jét az előszobában levetni. Gyorsan magához térve, 
lehúzta a lábán levő sárcipőjét, kinyitotta az ajtót I 
s azt monda: „Mars ki !“ S a czipö megértette gaz- ‘ 
dája szavait, mert gyors tempóban czammogott ki I 
az ajtón, a melyet a bűvész utálnia gyorsan bezárt.
A czár a bűvész által előidézett jeleneteit annyira 
meg volt lepve, hogy az előadás végén Merelli- 
nek emlékül egy gyémántokkal kirakott mclltíit 
ajándékozott. Az előadásokra jegyek előreváltha­
tok, Buchvald József űr füszerkereskedésében. Tám­
lásszék 1 frt, zártszék 60 kr., földszint 40 kr., kar­
zat 30 kr.

Minden családba,' hol a családtagok cgvszsrgt-t, 
meg tudják becsülni a Warner-Safe-Oure állandóan kéznél 
tartott g\« gyszer.

Orvosok is, ha minden más szer siker nélkül ma­
radt, bizalommal fordulnak a VYarner-Safe-Cure ha • n.íla- 
tálioz.

Sok ezer ember gyógyult már meg a Warncr-Safe- 
Cure által es gyógyulást kere.diet 1-eiine bárki is.

Különben minden kétséget eloszlatnak a kővetke­
zőkben felsorolt bizonyítványok <-'.•> háláimtól;:

Hécs, IV., Kreihaus.
A \\ arner-Safe-Curc úgy családomban, mint sok 

más ismert családban kitűnő sikerrel alkalmaztatott. 
Erről kész vagyok bárkinek szem dyes felvilágosítással 
is szolgálni. Sild Rezső.

, . .... ti(Sce» VI r. Myvtungus.se (j. sziga::slig-szeruon bizonyíthatom, hogy a Warnei-'-'-iV,
1 '«•**» «kévé,:n„k bizonyult mikor már uru.lon
más szer haszontalan volt. i.-ii,11uuviiai János.

A Warmn-Saío-Cur...........am igen sikeres«“0 alkui
imutatik. Baross László, hókéra.

A Wanmr-Í 
en kigyógyitotfc.

I’llgram, c .-horsziin- 
"'"ó" ., ,'vus gyomorlm,j„ml„;| toljo. 

A ii many 1-itriuku, liáztuhíjdono.nű.

Irodalom.
— Az Építési Tanácsadó czimii vállalatból, j 

Gonda Béla műszaki tanácsos e közérdekű művéből 
megjelent a második füzet három képmelléklettel. J 
E fűzet tartalmazza az építési és mérnöki mun­
kálatok díjazására vonatkozó adatokat és utmn- ! 
tásokat s tájékirást nyújt úgy a tervezet, mint az ! 
épitészvezetés és felülvizsgálatért járó díjazások - 
iránt. Külön vannak tárgyalva az épületek terve­
zése, a földmérői munkák út- és hídépítési, vizsza- 
bályozási, vasútépítési, vízvezetéki és csatornázási s 
bányamüvek tervezése és végrehajtása fejében iize- i 
tendo tiszteletdijak es jutalékok kapcsolatban a teen­
dők részletezésével. Építészeknek, minden szakbeli . 
mérnököknek, vállalkozóknak s maguknak az építők­
nek különösen fölötte hasznos tájékozást és felvilá­
gosítást nyújtanak ez adatok. A füzethez mellékelve 
van az orsz. erdészeti egyesület budapesti palotá­
jának távlati képe és alaprajzai. (Cigler Győző 
műegyetemi tanártól) egy igen díszes, stylszerii 
kovácsolt vaskapu rajza. — A füzet ára 30 kr.

— Az „Eredeti Magyar Daltár- a fíóös 
János által nagy gonddal ének és zongorára szer­
kesztett zenei folyóirat Ill-ik évfolyamának 2-ik 
füzetét vettük. A füzet 10 eredeti dalt tartalmaz, 
es pedig: Ábrányi Kornél, Lányi Ernő, Szt-Gály 
Gyula, Nagy Pista, Kelemen Lajosné, Jakab Géza 
es Hoós Jánostól ének és zongorára, továbbá a I 
mellékleten Borsay Samutól egy májusi indulót I 
két szólamban gyermekhangra, s végül Kecskés f 
Ernőtől szintén egy gyermekdalt egy énekszólam- ' 
ban. Mindig szívesen megemlékeztünk az „Eredeti 
M. Daltár«-nak hozzánk beküldött füzeteiről, s 
f*"**®1 ,Sem mulaszthafcjuk el, hogy a most be­
küldött füzetet is a legmelegebben ne ajánljuk í 
zenekedvelő t. előfizetőinknek, mint irodalmunk- 
ban egyetlen, s hazai mostoha zenészeti viszo- 
nyainkat tekintve, nagy áldozatok árán fentartott ! 
zenei folyóiratot. Kibocsátott programmjának min- 
den füzetben megfelel; a magasabb műigényekkel : 
bíró zenekedvelőknek épp oly kellemes szórakoz­
tatást nyújt, mint a kevesebb technikával biró i 
zongorajatszónak, amenynyiben vannak a füzetben 
comphkaltabb és könnyebb modorban irt dalok

Az,.eg7®s. d,alla™°k hü kifejezői a szövegíró 
által elemi kívánt lelkiállapotnak; a zongorale- 
tetel csinos, szabatos és változatos, s ami a fő 
nem esik a dallam rovására, sőt annak kiemelé­
se™ szolgai. Előnyére szolgál a lapnak az is, hoo-y 
az enekelni nem tudók kedvéért a zongoraletétel 
úgy van alkalmazva, hogy a dalok ének nélkül 
is játszhatók, amennyiben a zongorarész a dalla­
mot teljesen magában foglalja. A mellékleten al- 
kalma^ iskola! gyermekdalokat ad a gyermekek ! 
kedelyenek megfelelő szövegekre irva, s ennélfogva 
WAk1 A- °AUl 18 8 leScz®lszerübben felhasznál- 
ÍóSbK°Z01,8 mellekleten régi magyar hallgató 
nótákat is, oly szerzőktől, akik már rég feledésbe
mentek , koszorúdon sírban aluszszák álmukat 
végűi az Eredet M Daltár. czélul tűzte ki ;a;-
is, hogy Utat, modot nyújtson az ifjabb zeneszerző 
nemzedéknek arra nézve, hogy müveiket a na»y
Ízokat kik benn,tathassák. Felhívja tehát mind- 

k,lk zeneszerzésekkel foglalkoznak, de szer- 
zemenyeikkel meg a nagy közönség elé nem lép- 
mtW ™,ÜVC1tk beküldésére, hogy alkalomszerükig
lau elöfi v7 8 “ "Daltár‘-ban közöltessenek. A 
lap előfizetési ara: egész évre 6 frt, félévre 3 frt
utfiTtisVl f kr' gyűjtőknek 5 előfizető

,13ntde-tpe dan^ E15fizethetni a szerkesztő- 
6* sci,v"cii ^

na8J közönségnek világos bizonyítékokkal szol- 
5v!s arra' hogy a Warner-Safe-Cure az egyedüli hatásos
6íi.líS-Ii vm-' máJ" é* húgyszervi, valamint több hasonló 
jelentkezik °m’ k”,,V*ny' vlzk6r’ flyomorbaj stb. alakban

Az emberek legnagyobb része eme betegségek ccvi- 
kében vagy másikában szenved. g g g)

P.sorry, Schlau ni. Csehország.
Kötelcssógoinuck tartom, hálámat nyilvánosan köz- , 

hírré tenni, hogy a Warner-,Safe-Cure engem gvomor-, 
vese- és májba jómból teljesen ki gyógyított, pétiig unit*
2 even át. a legborzasztóbb kínokat szén vetítem és egész 
időn át ágyban fekvő beteg voltam. Kezelő orvosaim 
tehetetlenek voltak, nem .segíthettek rajtam.

Prasek János, vendéglős.

A Lilin>1,1, bárkinek Icgmclcgiibben ajáníhiltó,'!,'1' 
\..irm.r-bal,-( iire-t mint vértisztitó szert, valamint r..i 
t.ijas- t»s szívdobogás ellen, miután ezen gvó<rvszei- m, ' 
lenti bajokból teljesen kigyógyitott, KlijJVicss Kain.','“

A Warner-Safo-Cure kapható az Ismertebb gyógyszertárak 
ban, főraktár: Salvator-gyógyszertár Pozsonyban.

tásdr.il

l'aks.
Ürömmel értesítem a Warner-,vnfc-l'ur,• kit.ilno ha­

li köszvenv elnmlik.

I 'ztllzoil.
A Warner■--al'e-l'nre-val kezeltem egy liright-fél 

vosebajl.au szenv, " 1 • ' '
értem el.

betegemet, kitűnő eredményt 
Hr. Kiver, hívnia.

tóm el.
A Warm

Kralovitz. i 'seliorsz. 
-iafu-Ciire-val i-emlkivüJi cn-űménvt h 

Si-ll lápot, oh kir. jegyző.

Krakő. j
A XVarner-Safe-C'ure-t liúlyagbajomnál j.J med- 

ménynyel alkalmazom C/.avan ./.kv Sztani-zló,
ez. k. töfcörv.-széki segédhivatalok igazgatója.

König- berg. Eger ni. Csehország. I

Kötelességemnek tartom a xVarnnr-Sat'e-Cure-t min­
den szenvodőnek legmelegebben ajánlani: bárki teljes 
bizalommal alkalmazhatja ezen gyógyszert. Kok idei'1- 
szenvedtem májdaganatimn. epekőben', étvágvlalanság- 
ban ; jobb oldalam és hátam szinten fájt, ngvannyira, 
bogy az élet imír-mái* kin volt rám ie zve.

Miután minden szer és fiii-dőkura sikertelen ma­
radt, többek tan a 1 sárii a Warnev-Sat'e-Cii re i. használtam 
es hála Istennek, ezen gyógyszer meg....ntett.

Brandl-né divatárusnö.

A személyszáiliió hajók menetrendje.
l<' ü-ik ,-vi imírcziiiH 20-ikától további intézkedésig

^ Szegedről Zimonyig minden vasárnapon, 
kod den es csütörtökön reggel 5 őrük or

Szegedről Titelig minden vasárnapon, hétfőn, 
bidden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 
A órakor.

Zent,-íréi Zimonyig minden vasárnapon, ked­
den és csütörtökön reggel fél 8 órakor.

Xéniáról Titelig minden vasárnapon, hétfőn, 
kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 
fél ti órakor.

Zentárói Szegedig minden vasárnapon, hét- 
imi, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 
reggel fél 9 órakor.

Xenta. 1889. márczius 15.

A z. (I g y n ö k s é g.

íelulds szerkesztő és kiadó tulajdonos: 
Sc-hvarcz Sándor.

körökben isak “ P°lgárÍ kÜrÖkbGn kedV6lt’ d® “tat tört maä-™ak a felsőbb és legfelsői!

0 ff,

—— asztalim rendes Italul szolból. ______
• . K<V,st®ntí,,flPi‘,yI»:ii|„ A lévaiul liiíban. legközelebb l’iumC’ian a ón „i-v 

nm l.az.tnliba,. általánosan a kolera megbetegedés 3l,-„ p . iw-s," vat ,, - szer
nek bizonyult. — Mindazon t.sztelt fogyasztó,inak. kik ezen á»ványvi/ot aká“ U - rVl Ä 
ozofökra, vagy tisztán mrnt asztal,vizet előszeretettel l.asználják, kérjük azt rvxűdit?e

forrás néven kiszolgáltatni. - A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives Mind 
latába ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel 'ai X GNES-IWm Jómd
_ . ....... Icutkezelöeége Blohán. 0
Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, füszerkereskedésében és ven-N*

deglójcben kapható. 8 ^
Országos íoiNilcííii- I c*”

ma ITB g* (T* F- TTI p 11 9 o l
feaaa kzw ti ik ^ W Ar,r-'9 *

,^rn. ki,. c-s^avQ,_ i;i'ivari ásvínyviir - Fsállitdná! \ x |i
»étilifík. -J1I Eo... ur;. Brzeébót-tór 7 oz É1 F'

io-:--.h-i;„u Kiterjedt kcdveltségnek
6 »28®miEK

Bon ‘ örvend.
ZENTAN KAPHATÓ: Zettin József, Nikclits M. és Singer M. fiai

uraknal.
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